
 
 
 
 
 

Γιώργος Μουλκιώτης 
ΠΑΣΟΚ – ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

 
 

Πέμπτη, 29 Μαΐου 2025 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς: 

1. Την Υπουργό Πολιτισμού, κα. Λίνα Μενδώνη, 
2. Τον Υπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, κ. 

Κεφαλογιάννη, 

 

Θέμα: «Ποια η πορεία των έργων ασφάλειας και προσβασιμότητας της 
Ι.Μ. Οσίου Λουκά»; 

 
Κυρία και κύριε Υπουργέ, 

Η Ιερά Μονή Οσίου Λουκά, κορυφαίο βυζαντινό μνημείο παγκόσμιας 
πολιτιστικής κληρονομιάς της UNESCO και φάρος πολιτισμού, πίστης και 
ιστορίας για τη χώρα μας, συνεχίζει να παραμένει ουσιαστικά έκθετο στις 
φυσικές καταστροφές, με ευθύνη της Πολιτείας.  

Είχε κατατεθεί η αριθμ. πρωτ. 587/1.11.2024 Ερώτηση, επι θεμάτων που 
αφορούν την Ιερά Μονή και είχε δοθει υπ’ αριθμ. πρωτ. 483810/26.11.2024 
απάντηση απο το Υπουργείο Πολιτισμού, στην οποία μεταξύ άλλων 
αναφέρονται  τα εξής: 

«…Ως προς την αντιμετώπιση των συνεπειών της πυρκαγιάς, κατά την οποία 
υπέστη ζημιά το κτήριο του Ιωάσαφ, εγκρίθηκε, κατόπιν γνωμοδότησης του 
ΚΑΣ, η ανατεθείσα δια της Μητρόπολης Θηβών, Λεβαδείας & Αυλίδος 
αρχιτεκτονική προμελέτη αποκατάστασης της νοτιοανατολικής πτέρυγας της Μ. 
Οσίου Λουκά (Υ.Α. 220244/28.05.2024, ΑΔΑ: 92ΞΗ46ΝΚΟΤ-Η5Υ). 

Ως προς την αντικεραυνική προστασία του μνημείου, η σχετική προμελέτη, η 
οποία συντάχθηκε από την Εφορεία Αρχαιοτήτων Βοιωτίας, εγκρίθηκε τον 
Οκτώβριο του 2024 (Υ.Α. 481342/10.10.2023, ΑΔΑ: 66Θ046ΝΚΟΤ-Ε5Λ), ενώ 
έχει υποβληθεί η σχετική μελέτη εφαρμογής στις συναρμόδιες Κεντρικές 
Διευθύνσεις και βρίσκεται στη διαδικασία έγκρισης και θεώρησης. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

5762

Ημερομ. Κατάθεσης:

29/5/2025



Ως προς την δυνατότητα πρόσβασης ατόμων με κινητικά προβλήματα, 
εγκρίθηκε υπό όρους η προμελέτη προσβασιμότητας ΑμΕΑ στη Ι.Μ. Οσίου 
Λουκά. Αναφορικά με την ακολούθως εκπονηθείσα μελέτη εφαρμογής οι 
συναρμόδιες Υπηρεσίες του ΥΠΠΟ είναι σε συνεργασία με τους μελετητές για 
διορθώσεις, σε εφαρμογή και των όρων που τέθηκαν από το ΚΑΣ. 

Τέλος, η Πράξη με τίτλο «Αποκατάσταση, προστασία και ανάδειξη Ιεράς Μονής 
Οσίου Λουκά (Ν.Α. πτέρυγα)», με φορείς υλοποίησης τη Διεύθυνση 
Αναστήλωσης Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών Μνημείων και την Εφορεία 
Αρχαιοτήτων Βοιωτίας και προϋπολογισμό 2.000.000€, είναι ώριμη προς ένταξη 
στην αναμενόμενη Πρόσκληση της επικαιροποιημένης Στρατηγικής 
Ολοκληρωμένης Χωρικής Επένδυσης (ΟΧΕ) του Προγράμματος "Στερεά Ελλάδα 
2021-2027", με τίτλο «Πολιτιστική, Περιβαλλοντική, Τουριστική Διαδρομή 
Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας». 

 

Επειδή έχει παρέλθει ικανό χρονικό διάστημα από την ως άνω απάντηση του 
υπουργείου Πολιτισμού, είναι κρίσιμη η γνώση της πορείας υλοποίησης των  
θεμάτων που αναφέρονται στην άνω απάντηση. 

 

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Ποια είναι η πορεία υλοποίησης της αρχιτεκτονικής αποκατάστασης της 
νοτιοανατολικής πτέρυγας της Μονής Οσίου Λουκά (κτήριο Ιωάσαφ), 
δεδομένου ότι εγκρίθηκε η σχετική αρχιτεκτονική προμελέτη με 
απόφαση του Υπουργείου (Υ.Α. 220244/28.05.2024);  

2. Σε τι στάδιο βρίσκεται η διαδικασία έγκρισης και θεώρησης της μελέτης 
εφαρμογής για την αντικεραυνική προστασία του μνημείου, η οποία 
υποβλήθηκε από την Εφορεία Αρχαιοτήτων Βοιωτίας; Τι έχει υλοποιηθεί 
μέχρι σήμερα; 

3. Πραγματοποιήθηκαν οι αναφερόμενες διορθώσεις στη μελέτη 
εφαρμογής για την προσβασιμότητα ΑμεΑ και σε ποιό στάδιο βρίσκεται 
το θέμα της προσβασιμότητας των ΑμεΑ;  

4. Εντάχθηκες η Πράξη με τίτλο «Αποκατάσταση, προστασία και ανάδειξη 
Ιεράς Μονής Οσίου Λουκά (Ν.Α. πτέρυγα)», με φορείς υλοποίησης τη 
Διεύθυνση Αναστήλωσης Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών Μνημείων και 
την Εφορεία Αρχαιοτήτων Βοιωτίας και προϋπολογισμό 2.000.000€, 
στην αναμενόμενη Πρόσκληση της επικαιροποιημένης Στρατηγικής 
Ολοκληρωμένης Χωρικής Επένδυσης (ΟΧΕ) του Προγράμματος "Στερεά 
Ελλάδα 2021-2027", με τίτλο «Πολιτιστική, Περιβαλλοντική, Τουριστική 
Διαδρομή Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας»; Σε ποιο στάδιο ευρίσκεται και 
ποιο χρονοδιάγραμμα υλοποίησης προβλέπεται;. 

5. Υφίσταται συνολικό, δεσμευτικό χρονοδιάγραμμα υλοποίησης όλων των 
ανωτέρω παρεμβάσεων που αφορούν την αποκατάσταση και προστασία 



της Ιεράς Μονής Οσίου Λουκά, η οποία αποτελεί Μνημείο Παγκόσμιας 
Πολιτιστικής Κληρονομιάς; Εάν ναι, ποιό είναι; 

 
Ο Ερωτών Βουλευτής 

 
 

Γιώργος Μουλκιώτης 




